
 
 

über die 
 
 
37. öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 31. Jänner 2008 im Haus der Musik der 
Marktgemeinde Gunskirchen. 
 
Beginn: 19.30 Uhr  Ende: 20.25 Uhr  
 

A N W E S E N D E 
 
Die Gemeindevorstandsmitglieder: 
 
1. Bgm. Karl Grünauer 
2. Vbgm. Friedrich Nagl  
3. Vbgm. Josef Sturmair 
4. GV Maximilian Feischl  

5. GV Heinrich Sammer  
6. GV Mag. Karoline Wolfesberger 
7. GV Dr. Josef Kaiblinger 

  
Die Gemeinderatsmitglieder 

8. Siegfried Wambacher 

inger 

nhofer 
 

inger 

18. Karl Gruber 
ut Oberndorfer 

n 
 

  
 

8. Ersatzmitglied f. GR Helga Ehmair-Breitwieser ...............  Karl Habermann  

ller 
 

ie Ersatzmitglieder der SPÖ Fraktion Augustin Diensthuber, Johann Egerer, Gerhard Füs-
-

er 

ie Ersatzmitglieder der ÖVP Fraktion Gregor Swoboda, Walter Erbler, Ing. Franz Lidauer, 

er Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 

) die Sitzung vom Bürgermeister einberufen wurde, 

 

9. Johann Eder 
10. Christine Pühr
11. Simon Zepko 
12. Mag. Peter Rei
13. Dr. Franz Loizenbauer
14. Walter Olinger 
15. Ingrid Mair 
16. Ursula Buch
17. Michael Seiler 
 
 

19. KommR Helm
20. Dr. Gustav Leitner 
21. Klaus Hanis 
22. Elisabeth Klei
23. Franz Hochholdt
24. Arno Malik 
25. Walter Block
26. Josef Wimmer
27. Nicole Fillip 
 

2
29. Ersatzmitglied f. GR Johann Luttinger .............................  Franz Werndl 
30. Ersatzmitglied f. GR Mag. Hermann Mittermayr ..............  Annette Freimü
31. Ersatzmitglied f. GR Christoph Erwin Bachler .................  Andreas Mittermayr
 
D
sel, Helmut Roithner, Ing. Wolfgang Zauner, Franz Matouschek, Adelheid Löberbauer, Moni
ka Böhm, Silvia Adami, Walter Nöstlinger, Jürgen Weidinger, Johann Becker, Norbert A-
hammer, Carola Bauer, Maria Block, Christine Forstinger, Martina Gärtner, Karin Grünau
und Karl-Heinz Grünauer sind entschuldigt ferngeblieben. 
 
D
Gerhard Lindinger, Gerhard Rückel, Barbara Knoll, Franz Fuchsberger und Heinz Schubert 
sind entschuldigt ferngeblieben. 
 
 
D
 
a
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b) die Verständigung hiezu gemäß des vorliegenden Sitzungsplanes mittels RsB am 
13. Dezember 2007 und die Bekanntgabe der Tagesordnung am 24. Jänner 2008 an alle 
Mitglieder erfolgt ist, 

c) die Abhaltung der Sitzung gemäß § 53, Abs. 4 der OÖ. GemO. 1990 kundgemacht wurde, 
d) die Abstimmung per Handerhebung erfolgt, 
e) die Beschlussfassung gegeben ist. 
 
Der Vorsitzende bestimmt Herrn Karl Zwirchmair als Schriftführer. Sodann weist er darauf 
hin, dass 
 
a) die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung gemäß § 54 Abs. 4 der OÖ. GemO. 1990 im 

Gemeindeamt zur Einsicht für die Mitglieder des Gemeinderates auflag, 
b) den Fraktionen rechtzeitig eine Abschrift der Verhandlungsschrift der letzten Sitzung zu-

gestellt wurde, 
c) die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung während der Sitzung zur Einsichtnahme auf-

liegt und es den Mitgliedern des Gemeinderates freisteht, gegen den Inhalt der letzten 
Verhandlungsschrift mündlich oder schriftlich Einwendungen zu erheben, 

d) der Gemeinderat über eventuelle Anträge auf Abänderung der Verhandlungsschrift am 
Schluss der Sitzung zu beschließen hat. 

 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. ÖVP-Fraktion Gunskirchen - Nachwahlen 
 

2. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 26. März 2007 
 

3. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 14. Juni 2007 
 

4. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 24. September 2007 
 

5. Haftungsübernahmen durch die Marktgemeinde Gunskirchen für Kontokor-
rentkredite bei der Allgemeinen Sparkasse OÖ AG., Promenade 11-13, 4020 
Linz und bei der Raiffeisenbank Gunskirchen, Raiffeisenplatz 1, 4623 Gunskir-
chen für die Verein zur Förderung der Infrastruktur der Marktgemeinde Gunskir-
chen & Co KG 

 

6. Prüfbericht der Bezirkshauptmannschaft Wels-Land  
über die unvermutete Kassaprüfung am 20. November 2007 

 

7. Allfälliges 
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1. ÖVP-Fraktion Gunskirchen – Nachwahlen  
 
 
Bericht: Bürgermeister Karl Grünauer  
 
Im Jänner 2008 wurden einige Mandatsverzichtserklärungen abgegeben, welche neben dem 
Gemeindevorstand auch den Straßenausschuss und den Kulturausschuss betreffen.  
 
Auf Grund dieser Mandatsverzichtserklärungen sind Nachwahlen in folgenden Gremien not-
wendig:  
 
a) Gemeindevorstand 
b) Straßenausschuss 
c) Ausschuss für Kultur und Sport 
 
Gemäß § 32 in Verbindung mit § 33 der OÖ. Gemeindeordnung sind für die Nachwahl in den 
Gemeindevorstand bzw. in Ausschüsse, die Bestimmungen über die Wahl der Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sinngemäß anzuwenden.  
 
Demnach sind alle Mitgliedschaften der genannten Gremien durch die jeweilige Fraktion, der 
das Gemeindevorstandsmitglied bzw. Ausschussmitglied angehört hat, nachzuwählen.  
 
Auch Fraktionswahlen sind gemäß § 52 der OÖ. Gemeindeordnung 1990 geheim mit 
Stimmzettel durchzuführen, es sei denn, dass der Gemeinderat einstimmig eine andere Art 
der Stimmabgabe beschließt.  
 
Antrag: (Bgm. Karl Grünauer)  
 
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Die folgenden Fraktionswahlen werden per Akklamation und je Gremium en bloc 
durchgeführt. “ 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
 
 
zu a) Nachwahl in den Gemeindevorstand 
 
GV Dr. Franz Loizenbauer teilte mit, dass er seine Funktion als Mitglied des Gemeindevor-
standes mit 30. Jänner 2008 zurücklegt. Dem Gemeinderat wird er als einfaches Mitglied 
jedoch weiter angehören.  
 
Aus diesem Grund ist eine Nachwahl in den Gemeindevorstand notwendig. Es liegt diesbe-
züglich folgender Wahlvorschlag vor:  
 
als Mitglied des Gemeindevorstandes der Marktgemeinde Gunskirchen –  
Maximilian Feischl  
 
 
Wahl durch die ÖVP Fraktion  
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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zu b) Straßenausschuss 
 
Betreffend den Straßenausschuss liegen folgende Verzichtserklärungen vor:  
 
Vbgm. Josef Sturmair – Verzicht auf die Funktion des Obmannes (Mitgliedschaft bleibt auf-
recht)  
Josef Wimmer – Verzicht auf die Funktion des Obmann-Stellvertreters (Mitgliedschaft bleibt 
aufrecht)  
Ing. Franz Lidauer – Verzicht auf Mitgliedschaft im Ausschuss 
 
Im Straßenausschuss sind somit folgende Funktionen nachzuwählen:  
 
Obmann 
Obmann-Stellvertreter 
Ausschussmitglied 
 
Von Seiten der ÖVP-Fraktion liegen folgende Wahlvorschläge vor:  
 
als Mitglied und Obmann im Straßenausschuss – Maximilian Feischl 
als Obmann-Stellvertreter – Josef Sturmair  
 
 
Wahl durch die ÖVP Fraktion  
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
 
 
zu c) Ausschuss für Kultur- und Sportangelegenheiten  
 
Für diesen Ausschuss liegen folgende Verzichtserklärungen vor:  
 
Dr. Franz Loizenbauer - Verzicht auf die Funktion des Obmannes (Mitgliedschaft bleibt auf-
recht)  
 
Maximilian Feischl – Funktion des Obmann-Stellvertreters und Mitgliedschaft  
 
Es sind daher folgende Funktionen nachzuwählen:  
 
Obmann  
Obmann-Stellvertreter 
Ausschussmitglied 
 
Von Seiten der ÖVP-Fraktion Gunskirchen liegen folgende Wahlvorschläge vor:  
 
als Mitglied und Obmann – Vbgm. Josef Sturmair  
als Obmann-Stellvertreter – Dr. Franz Loizenbauer  
 
 
Wahl durch die ÖVP Fraktion  
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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Nachdem Vbgm. Josef Sturmair als Mitglied und Obmann des Kultur- und Sportausschusses 
gewählt wurde, und er vorher Ersatzmitglied war, ist auch die Funktion des Ersatzmitgliedes 
des Kultur- und Sportausschusses per Fraktionswahl nachzuwählen.  
 
Seitens der ÖVP-Fraktion liegt folgender Wahlvorschlag vor:  
 
Ersatzmitglied – Maximilian Feischl  
 
 
Wahl durch die ÖVP Fraktion  
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
 
 
 
Wechselrede 
 
GR Dr. Franz Loizenbauer bedankt sich bei den Mitgliedern des Gemeinderates und allen 
anderen Personen mit denen er tätig war für die gute Zusammenarbeit. Es war aus seiner 
Sicht spannend, interessant, manchmal auch aufregend, aber es habe keine Diskussionen 
gegeben, welche eine gewisse Grenze überschritten hätten. Er finde es sei sehr wichtig, bei 
aller Form der Zusammenarbeit immer den sachlichen Umgangston zu wahren, da es sich 
stets um Angelegenheiten der Gemeinde und nicht um persönliche handle. Weiters bedankt 
er sich für die Zustimmungen zu den von ihm eingebrachten Anträgen und ersucht den 
Amtsleiter ein Dankeschön auch an die Bediensteten der Marktgemeinde Gunskirchen wei-
terzugeben.  
 
Bürgermeister Karl Grünauer dankt GR Dr. Loizenbauer für die offene und ehrliche Arbeit 
trotz unterschiedlicher Anschauungen in den vergangenen Jahren und hebt hervor, dass er 
stets zu dem gestanden sei, was er gesagt habe. Weiters freut es ihn, dass die Wahl auf GV 
Feischl gefallen sei und biete auch ihm eine offene und ehrliche Zusammenarbeit wie bisher 
gehabt an.  
 
Vbgm. Sturmair betont die Korrektheit und das hohe Fachwissen des ausgeschiedenen Ge-
meindevorstandsmitgliedes und bedankt sich für die unzähligen Lösungsansätze, welche 
seinerseits eingebracht wurden. Er hebt auch hervor, dass es während seiner Zeit als Fi-
nanzreferent durchwegs einstimmige Zustimmung zu den Budgets gegeben habe. Aber auch 
seine Tätigkeit als Sport- und Kulturreferent war vorbildlich. Es freue ihn, dass er dem Ge-
meinderat weiterhin mit seinem Wissen zur Verfügung stehe. GV Feischl gratuliert er eben-
falls zu dessen Wahl und freut sich auf die künftige Zusammenarbeit.  
 
 

 Seite 5 



2. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 26. März 2007 
 
 
Bericht: GR Franz Hochholdt 
 
Am 26. März 2007, 18.00 Uhr fand eine Sitzung des Prüfungsausschusses mit folgender 
Tagesordnung statt: 
 

1. Rechnungsabschluss 2006 
2. Geschäftsbericht der VFI & CO KG 
3. Allfälliges 

 
Das Ergebnis (Bericht) wurde dem Bürgermeister im Sinne des § 91 der OÖ. GemO. 1990 
zur Kenntnis gebracht. 
 
 
Antrag: (GR Franz Hochholdt) 
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Der Bericht des Prüfungsausschusses über das Ergebnis der Sitzung vom 26. März 
2007 wird zur Kenntnis genommen.“ 
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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3. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 14. Juni  2007 
 
 
Bericht: GR Franz Hochholdt 
 
Am 14. Juni 2007, 18.00 Uhr fand eine Sitzung des Prüfungsausschusses mit folgender Ta-
gesordnung statt: 
 

1. Amtsgebäude Zu- und Umbau; derzeitiger Stand des Bauforschrittes, Überprü-
fung des Kostenrahmens, Bauprotokolle etc. 

2. Überprüfung der Abrechnung der Kanalbauvorhaben BA 09, BA 12, BA 12a, BA 
15, Darstellung der Auswirkungen des Kanalbaues auf den Gebührenhaushalt 

3. Allfälliges 
 
Das Ergebnis (Bericht) wurde dem Bürgermeister im Sinne des § 91 der OÖ. GemO. 1990 
zur Kenntnis gebracht. 
 
 
Antrag: (GR Franz Hochholdt) 
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Der Bericht des Prüfungsausschusses über das Ergebnis der Sitzung vom 14. Juni 
2007 wird zur Kenntnis genommen.“ 
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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4. Prüfungsausschuss-Bericht über die Sitzung am 24. September 2007 
 
 
Bericht: GR Franz Hochholdt 
 
Am 24. September 2007, 18.00 Uhr fand eine Sitzung des Prüfungsausschusses mit folgen-
der Tagesordnung statt: 
 

1. Überprüfung des Kindergarten-, Krabbelstuben- und des Schülerhortbetriebes 
2. Allfälliges 

 
Das Ergebnis (Bericht) wurde dem Bürgermeister im Sinne des § 91 der OÖ. GemO. 1990 
zur Kenntnis gebracht. 
 
 
Antrag: (GR Franz Hochholdt)  
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Der Bericht des Prüfungsausschusses über das Ergebnis der Sitzung vom 24. Sep-
tember 2007 wird zur Kenntnis genommen.“ 
 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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5. Haftungsübernahmen durch die Marktgemeinde Gunskirchen für Konto-
korrentkredite bei der Allg. Sparkasse OÖ. AG, Promenade 11-13, 4020 
Linz und bei der Raiffeisenbank Gunskirchen, Raiffeisenplatz 1, 4623 
Gunskirchen für die Verein zur Förderung der Infrastruktur der Marktge-
meinde Gunskirchen & Co KG  

 
 
Bericht: GV Mag. Wolfesberger 
 
Die VFI & CO KG hat je einen Kontokorrentkredit bei der Allg. Sparkasse OÖ. AG und bei 
der Raiffeisenbank Gunskirchen zu je € 100.000,00 zum Ausgleich von Liquiditätsengpässen 
aufgenommen. Für diese Kontokorrentkredite sind ebenfalls Garantieerklärungen ab-
zugeben. 
 
Allgemeine Sparkasse OÖ. AG, Promenade 11-13, 4020 Linz € 100.000,00 
Raiffeisenbank Gunskirchen, Raiffeisenplatz 1, 4623 Gunskirchen € 100.000,00 
 
Gemäß § 85 OÖ. GemO. 1990 i.d.g.F. ist die Übernahme einer Haftung einer aufsichtsbe-
hördlichen Genehmigung zuzuführen, wenn durch die Annahme dieser Haftung der Ge-
samtstand der Haftungen  ein Viertel der Einnahmen des o. H. überschreiten würde. Seitens 
der Marktgemeinde Gunskirchen wurden speziell für den Abwasserverband bereits entspre-
chende Haftungen übernommen, sodass diese Übernahmen jedenfalls dem Amt der OÖ. 
Landesregierung zwecks aufsichtsbehördlichen Genehmigung vorzulegen sind. Erst nach 
Genehmigung kann das Darlehen durch die VFI & Co KG in Anspruch genommen werden.  
 
 
Antrag: (GV Mag. Wolfesberger)  
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Die Marktgemeinde Gunskirchen als Kommanditistin der Verein zur Förderung der 
Infrastruktur der Marktgemeinde Gunskirchen & Co KG (VFI & Co KG) verpflichtet sich 
für die Kontokorrentkredite bei der  
 
Allg. Sparkasse OÖ. AG € 100.000,00 
Raiffeisenbank Gunskirchen € 100.000,00 
 
die Haftung bzw. Kreditgarantie als Bürge und Zahler gem. § 1346 ABGB zu überneh-
men.“ 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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6. Prüfbericht der Bezirkshauptmannschaft Wels-Land über die unvermutete 
Kassaprüfung am 20. November 2007 

 
 
Bericht: GV Mag. Wolfesberger 
 
Die BH Wels hat gemäß § 105 der O.Ö. Gemeindeordnung 1990 bzw. § 1 der Gemeinde-
Prüfungsordnung am 20. November 2007 eine unvermutete Kassenprüfung bei der Markt-
gemeinde Gunskirchen vorgenommen. 
 
Der Bericht der BH Wels vom 13. Dezember 2007, AZ.: Gem 30-208-2007-Wi über die am 
20. November 2007 vorgenommene Kassenprüfung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Diese Überprüfung hat zu keinen Beanstandungen geführt. 
 
 
Antrag: (GV Mag. Wolfesberger)  
 
Der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Der Bericht der BH Wels-Land vom 13. Dezember 2007, Gem 30-208-2007-Wi über die 
am 20. November 2007 vorgenommene Kassenprüfung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Beschlussergebnis: einstimmig 
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VFI & Co KG 
 
GR Dr. Leitner regt an, einen ausführlichen Bericht über die Tätigkeit der VFI & Co KG und 
deren Vorteile dem Gemeinderat zu liefern und zu beraten.  
 
 
Heizkostenzuschuss 
 
GR Dr. Leitner sagt, in der Dezembersitzung sei von Vbgm. Nagl berichtet worden, der Heiz-
kostenzuschuss sei diesmal nicht von der ÖVP beantragt worden. Man sei der Meinung ge-
wesen, der Heizkostenzuschuss sei ein Teil jenes Paktes gewesen, welches vor Weihnach-
ten beschlossen wurde und man sei sich nun nicht sicher, ob dies enthalten war oder nicht.  
 
Der Bürgermeister antwortet, die Antragsfrist sei noch nicht abgelaufen, sobald dies der Fall 
sei, werde eine Beschlussfassung herbeigeführt.  
 
Vbgm. Nagl regt an, die gesamte Aktion nochmals zu verlautbaren, da auf Grund der späten 
Beschlussfassung im Dezember durch das Land Oö. bisher wesentlich weniger Anträge ein-
gelangt seien, als früher. Sein Dank gilt den Pensionistenorganisationen für die Unterstüt-
zung beim Ausfüllen der Anträge. Eine formelle Beschlussfassung sei auf Grund der festge-
haltenen Termine im seinerzeitigen Paket nachzuholen.  
 
 
Konzert Landesmusikschule 
 
GV Dr. Loizenbauer informiert über ein Konzert der Landesmusikschule Gunskirchen mit 
dem Titel „Kaschingsfonzert“, welches am Rosenmontag, den 4. Februar 2008 von 18.18 
Uhr bis 19.19 Uhr im Vortragssaal des Hauses der Musik stattfindet und lädt die Mitglieder 
des Gemeinderates dazu herzlich ein.  
 
 
Lesung Paul Lendvai 
 
GR Dr. Loizenbauer berichtet, die Leiterin der Bibliothek habe ihm einen Termin am 11. April 
2008 bekannt gegeben, bei dem Prof. Paul Lendvai eine Lesung hält und abschließend zur 
Diskussion bereitsteht. Nähere Informationen erfolgen in der nächsten Sitzung.  
 
 
Überprüfung Standesamt  
 
Der Bürgermeister berichtet, die Bezirkshauptmannschaft Wels-Land habe am 18. Dezember 
2007 eine Überprüfung des Standesamtes und der Staatsbürgerschaftsevidenz durchgeführt 
und man sei zur Erkenntnis gelangt, dass beide ausgezeichnet geführt werden.  
 
 
Belegung der Sportanlagen 
 
Der Bürgermeister bringt den Mitgliedern des Gemeinderates ein Schreiben des österreichi-
schen Instituts für Schul- und Sportstättenbau Außenstelle OÖ. über die Verlegung der 
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Sportanlagen in der Marktgemeinde Gunskirchen gemäß Anlage, durch Verlesen zur Kennt-
nis.  
 
 
Veranstaltungen Feuerwehr 
 
Der Bürgermeister bringt den Mitgliedern des Gemeinderates den Termin für den Maskenball 
der freiwilligen Feuerwehr am 02. Februar 2008 ab 20.00 Uhr im Veranstaltungszentrum 
Gunskirchen und den Termin für die Jahreshauptversammlung am Freitag, den 29. Febru-
ar 2008 um 18.00 Uhr ebenfalls im Veranstaltungszentrum Gunskirchen bekannt. Die Mit-
glieder des Gemeinderates seien hiezu herzlich eingeladen.  
 
 
Geburtstage 
 
Bürgermeister Karl Grünauer gratuliert folgenden Mitgliedern des Gemeinderates zu deren 
begannen Geburtstagen: 
 
23. Jänner GR Johann Eder 
 
23. Jänner GR Franz Hochholdt 
 
 
 
 
 
Zum Protokoll der letzten Sitzung gab es keinen Einwand.  
 
 
 Schriftführer Bürgermeister 
 
 
 
 
 Karl Zwirchmair Karl Grünauer  
 
 
 
 
 
 Gemeinderat Gemeinderat 
 
 
 
 
 Ursula Buchinger Arno Malik  
 
 
Mit/ohne Erinnerung genehmigt am _________________. 
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 Bürgermeister Schriftführer 
 Karl Grünauer eh.  Karl Zwirchmair 
 
 
 Gemeinderat Gemeinderat 
 Ursula Buchinger eh.  Arno Malik eh. 
 
 
F.d.R.d.A.: 
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